铜仁一中2020届寒假训练理综（生物）模拟考试试题（九）答案
1. 解析：雄蜂为单倍体，是由蜂王的卵细胞发育而来的，因此雄蜂的体细胞和有性生殖细胞中都不具有成对的同源染色体，A正确；由于后代雄蜂黑色长绒毛和黑色短绒毛各占一半，说明亲本雌蜂为黑色长绒毛，可以产生两种配子，B正确；由于后代雌蜂均为褐色长绒毛，说明亲本雄蜂为褐色长毛绒，只能产生一种配子，C正确；根据题意分析可知，蜜蜂的性别与染色体组数有关，而与性染色体无关，D错误。
答案：D
2.解析：根据“无中生有为隐性”可判断该病为隐性遗传病，根据基因带谱，1号和4号有相同的条带，说明1号也含有致病基因，故该病为常染色体隐性遗传病，A正确；根据A项分析可知该病为常染色体隐性遗传病，4号个体的致病基因有一个来自2号，故2号一定携带该致病基因，B正确；根据基因带谱可知3号没有致病基因，故为杂合子的概率是0，C错误；根据A项分析，该病为常染色体隐性遗传，所以1和2的基因型均为Aa，再生患此病孩子的概率为，D正确。
答案：C
3.解析：在线粒体内部和细胞质基质中都有核糖体存在，A正确；T基因位于线粒体中，不是成对存在的，B错误；线粒体基因是由卵细胞遗传给子代，因此R基因通常不会通过父本传递给下一代，C错误；  核(质)基因型为Rr(T)的个体自交，由于T是线粒体遗传，因此子代都含有雄性不育基因T，Rr自交子代中RR∶Rr∶rr＝1∶2∶1，R基因的存在可恢复育性，因此雄性不育的概率是，D错误。
答案：A
4.解析：基因型为AaBb的植物甲测交后代基因型及比例不是1∶1∶1∶1，因此判断两对基因不遵循基因的自由组合定律，两对基因位于一对同源染色体上，在减数分裂产生配子的过程中部分细胞两对基因之间发生了染色体的交叉互换。ab配子占的比例为。，因此植物甲自交后代中，隐形纯合子所占比例[image: image1.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




为
答案：D
5.解析：3个复等位基因控制该种鹦鹉羽色的基因组合共9种，其中雌性3种，雄性6种，A错误；复等位基因的出现体现了基因突变的不定向性，B错误；据分析可知，3个复等位基因的显隐性关系为R3>R1>R2，C正确；红羽雄性(ZR1ZR1或ZR1ZR2)和黄羽雌性(ZR2W)杂交，如果ZR1ZR1和ZR2W杂交，后代全是红色(ZR1ZR2、ZR1W)，无法根据羽色判断其子代的性别，D错误。

答案：C

6　解析 DdRr自交,后代中D_R_(蓝色)∶D_rr(紫色)∶ddR_(紫色)∶ddrr(白色)=9∶3∶3∶1,后代紫花占6/16,紫花纯合子DDrr占1/16,ddRR占1/16,共2/16,可知后代紫花植株中能稳定遗传的个体所占的比例是1/3,A项错误;根据题干信息可知,紫花植株的基因型为D_rr或ddR_,即DDrr、Ddrr、ddRR、ddRr四种,B项正确;Ddrr×ddRR→子代的基因型及比例为DdRr(蓝色)∶ddRr(紫色)=1∶1,C项正确;DDrr×ddRr→子代的基因型及比例为DdRr(蓝色)∶Ddrr(紫色)=1∶1,D项正确。

答案：A

7.答案 (1)生物性别受遗传物质和环境共同作用,性反转是某种环境变化引起的性别表现的改变(其他合理答案也可)

(2)ZaZa×ZAW　(3)显性

(4)雌∶雄=2∶1　15　9/64

解析 (1)性别和其他性状类似,也是受遗传物质和环境共同作用的,性反转现象可能是某种环境因素变化引起的性别表现的改变。

(2)鸡的芦花(显性)和非芦花(隐性)由性染色体上非同源区段一对等位基因(A、a)控制,欲想通过后代羽毛特征辨别雌雄,可选择亲本特征为隐雌显雄的杂交组合,故选择亲本基因型ZaZa×ZAW,子代中雌性都是非芦花鸡,雄性都是芦花鸡。

(3)一只正常毛腿芦花公鸡与另一只正常毛腿芦花母鸡交配,后代出现光腿,说明毛腿是显性,光腿是隐性。

(4)亲本的基因型是BbZAW和bbZaW,产生的后代1/8BbZAZa,1/8bbZAZa,1/8BbZAW,1/8BbZaW,1/8BbWW(死亡),1/8bbZaW,1/8bbWW(死亡),1/8bbZAW,故雌性∶雄性=2∶1,若子一代无性反转现象,则子一代雌雄个体随机交配,常染色上的Bb可以产生3种基因型,性染色上雄性基因型ZAZa和ZAZa可以产生2种雄配子,同理雌性ZaW,ZAW可以产生3种配子,这样雌雄配子结合可以产生5种基因型(ZAZA,ZAZa,ZAW,ZaW,ZaZa),故子二代中基因型有3×5=15(种)。子一代雌性:1/2BbZAZa,1/2bbZAZa,产生bZA的概率是1/2×1/4+1/2×1/2=3/8;雄性:1/4BbZAW,1/4BbZaW,1/4bbZAW,1/4bbZaW,产生bW的概率是1/4×1/4+1/4×1/4+1/4×1/2+1/4×1/2=3/8,子一代随机交配,产生光腿芦花雌鸡(bbZAW)的概率3/8×3/8=9/64。

8. 答案： (1)AaRr　Aarr (2)　(3)黄色或白色　8∶1　
(4)B或F纯合致死
解析：(1)由题中“一灰色雄鼠和一黄色雌鼠交配，F1表现型及其比例为：。(4)基因型均为BbFf的雌、雄鼠相互交配，正常情况下子代出现四种表现型，比例为9(1BBFF∶2BbFF∶2BBFf∶4BbFf)∶3(1bbFF∶2bbFf)∶3(1BBff∶2Bbff)∶1(bbff))，题中子代四种表现型
的比例为6∶3∶2∶1，应是某对等位基因显性纯合时致死所出现的结果。＝×＝8∶1，其中黄色雌鼠的概率为×∶，让F1中的黄色雌、雄小鼠自由交配，得到的F2中体色的表现型及比例为黄色∶白色＝＝，a的频率为1－。(3)F1中黄色小鼠的基因型及比例为AArr∶Aarr＝1∶2。F1中A的频率为(1×2＋2)÷(3×2)＝aaRr，纯合子所占的比例为aaRR、白色小鼠”可知，后代比例为3∶3∶1∶1，因此两对基因位于两对染色体上，遵循基因的自由组合定律。由题知，灰色雄鼠(基因型为A_R_)和黄色雌鼠(基因型为A_rr)交配，F1出现白色小鼠(基因型为aarr)，因此灰色雄鼠的基因型为AaRr，黄色雌鼠的基因型为Aarr。(2)F1中黑色小鼠的基因型为aaRr。F1中黑色雌、雄小鼠交配，F2黑色个体的基因型为黑色小鼠、灰色小鼠、黄色小鼠、
9. 答案： (1)丙　宽叶　(2)甲　红花粉∶红花∶白花＝1∶2∶1　(3)遵循　控制(籽粒颜色和籽粒发育)两对相对性状的基因位于同一对同源染色体上，F1减数分裂产生配子时发生了交叉互换　(4)12  　324

解析：(1)在三组杂交中，丙组F2雌雄个体的分离比不同，应为伴性遗传。因为F1都为宽叶，因此宽叶为显性，因此亲本的基因型为XBXB和XbY，宽叶为母本。
(2)三组杂交中，甲组F2的性状分离比为红花∶粉红花∶白花＝9∶6∶1，是9∶3∶3∶1的变形，说明花色是由两对基因控制的，双显为红花，单显为粉红花，双隐为白花，F1进行测交，后代的表现型及比例为1∶2∶1。
(3)籽粒颜色或籽粒发育，两对相对性状F2的性状分离比都是3∶1，因此遵循基因的分离定律，同时研究两对相对性状，F2的性状分离比不是9∶3∶3∶1或9∶3∶3∶1的变形，因此两对基因位于一对同源染色体上，F2产生四种性状，说明控制两对相对性状的基因之间在减数分裂产生配子时发生了交叉互换，产生了两多两少四种雌雄配子。
(4)选择表中亲代杂交组合中的红花、有色饱满、宽叶个体与白花、无色不饱满、窄叶个体杂交，重复上F2的雌性个体中表现型种类为3×4×1＝12种，F2所有个体中基因型共为9×9×4＝324种。
